



# 快报记者跟随便衣民警上路 绘就春节版“防扒地图”

春节的脚步越来越近，南京反扒民警的压力也越来越大。“小偷喜欢‘凑热闹’，春节期间去景区、商贸区的人比较多，这些地方也就成为防扒的重点地区。”民警说。昨天，现代快报记者跟随便衣民警走上街头、走进景区，用亲身体验绘制了防扒攻略。记者发现，现在扒手的眼睛可不仅仅盯着钱包和手机，很多人喜欢背着的单反相机也成为他们的作案目标。一个不留神，他们就会用剪刀将单反相机的背带剪断，神不知鬼不觉地将相机偷走。

通讯员 杨维斌 秦公轩 林智旬  
现代快报记者 陶维洲



## 中山陵景区

### 爬台阶时要留意身边的人

“不同的景区，小偷的作案手段不一样，我们的防范也不一样。”民警说。在中山陵景区，不少游客仰望陵寝，拾级而上，几乎所有的注意力都集中在上面，对于身边的人和事并不在意。“这个台阶上就是扒手动手的地方。”民警指着一位游客的衣服口袋，记者能清晰地看到，一部手机正躺在里面。“如果现在有个小偷尾随着他，那么很容易就能将手机拿走。”民警说。记者和民警跟着这位游客，当双方的距离仅仅只有10多厘米时，对方依然没有任何戒备之心。

最后，民警实在看不过眼了，主动提醒那位游客，让他把手机放好。而这位游客这时才意识到，有人已经跟了他5分钟之久，顿时满脸通红。

**防范提示：**游客们要将自己的财物摆放好，最好放进随身的包里，并将包挎在胸前。在上台阶的时候，可以不时地注意一下身边的人和风景，这样也能让小偷不敢下手。

## 新街口商圈

### 掀门帘瞬间，钱包可能已易手

“春节期间，商贸区也同样是防扒重点区域。”反扒民警介绍，在新街口、湖南路、山西路、中央门等商贸区，警方都囤积重兵，防范扒窃。

因为是冬天，新街口一些商场的入口处挂着厚厚的门帘，进出的人们不时地将门帘推开，抬手之际，上衣口袋、随身背包都“卖”给了后面的人。

“进门处是小偷最易下手的地方。”民警正说着，突然一脸严肃闪到一边隐蔽了起来。“怎么了？”记者很是疑惑。“扒手上来了。”在民警的指示下，记者看到，一名瘦削的男子正尾随着一名中年妇女，向商场的入口走去。果然，当中年妇女掀起门帘的瞬间，男子将手伸进了她的上衣口袋，而中年妇女完全没有察觉。不过，随即他就转身离开。

“那女的口袋里没东西，小偷没得手。”民警说，如果那里头有个手机或者钱包，此时已经易手。

**防范提示：**民警提醒，一是不要在上衣口袋放任何财物；二是在掀门帘时，首先观察一下周围是否有可疑人物，如果有人紧跟在自己身后，那么完全可以让对方先走，这样小偷就无机可乘了。



## 热门公交线

### 旅游线、城郊线都是扒窃“热门”

“小偷喜欢‘凑热闹’，人越多，他越能浑水摸鱼。”民警说。

在新街口南站的公交站台上，民警让记者站到了站台的后方。“换个角度观察，你就可能发现扒手。”民警说。在站台后方，站台上的情况一览无余。扒手的特征都有哪些？“他们只看人不看车。”观察一番，没有看到。不过，记者也发现，不少市民的防范意识比较差。

一辆16路公交车进站，一个小伙子之前还在站台上看手机，见车来了，将手机往外套口袋里一揣就去挤公交车了。“如果有扒手，小伙的手机就悬了。”民警说。可不，记者看到小伙子放在外套口袋的手机都快掉出来了。

**防范提示：**现在扒窃比较高发的公交站台主要有大桥两端的公交站台、景区公交站台、新街口商贸区周边公交站台和安德门、中央门、火车站附近站台。防范这类扒窃其实也很简单，不要挤，大家排队上车，小偷也就无从下手了。同时，上车时最好将手机抓在手上，保证万无一失。

## 红山动物园

### 抱着孩子看熊猫，身后相机被碰三次没反应

这几天天气不错，红山动物园内挺热闹。走到熊猫馆时，这里的人比较多。有家长为了让自己的孩子能看到憨态可掬的熊猫，将孩子举过头顶，而他的身上背着的包、单反相机则全部到了身后。“你看，这样的情况很容易被盗。”反扒民警向记者示范，他悄悄靠近这位家长，连续碰了三次单反相机，对方一点都没有感觉到。“就是在这个地方，曾有小偷用剪刀将单反相机的背带剪断，将相机偷走。”民警说。

**防范提示：**民警提醒，如果身上背着包、相机等物品，尽量放在胸前。出外游玩，最好不要凑热闹，有序排队观看，不给小偷机会。



## 夫子庙景区

### 忙着拍照，包被拿走都不知道

随着灯会的开启，夫子庙的游客也越来越多。“夫子庙景区和动物园、中山陵的情况又不一样。你可以注意看，自己来发现防范的漏洞。”民警先给记者出了道题。

和民警交流了一路，记者也有了一定的经验，很快便发现了夫子庙景区内游客的疏忽之处。在“天下文枢”牌坊下，一对小情侣正在拍照留念。姑娘摆造型，小伙则端着相机抓拍，而他们的包摆在了小伙的身旁。不过，看小伙那投入的劲儿，包被人拎走也不会发觉。

果然，民警又做起了示范，悄悄上前拿起了他的包。1秒、2秒、3秒……小伙还在拍着照片。“小伙子，把包看管好，这样容易丢。”记者拍了拍小伙的肩。这时他才意识到了危险，赶紧将包都背到了身上。

**防范提示：**民警说，有很多小偷都是长途跟踪，找到防范漏洞后立即下手。“他将包拿走也就1秒钟的时间，然后往人群里一藏，上哪里去找？”遇到这种情况，游客应尽可能将包背在身上，或者让同行的人代为保管。



## 记者手记

### 打击靠民警，防范在自身

跟着反扒民警走了这一圈，感受到了警方工作的艰辛，不法分子的狡猾，更体会到了自身防范意识的缺失。从扒窃的作案手段看，并无神奇之处，而为什么那么多人中招，关键的原因还在于自身的防范意识不强。回想自己，有没有随手将手机揣在外套口袋，有没有将包放在一边干其他事情，有没有将相机背在身后……仔细一想，不觉一头冷汗，只能说很庆幸，自己没有遭遇被盗。

打击靠民警，防范在自身。这样一次亲身体验，让记者深深地体会到防范的重要性。春节将至，南京警方投入了大量警力为市民过个平安年保驾护航。但如果自身的防范做不到位，那么再多的警力也是徒然。遭遇扒窃，不要怨天尤人，好好反思一下，自己什么地方做得不到位，吸取教训，相信下次小偷就不那么容易在你身上得手了。